Optika
(fénytan)

Mi a fény? Lathato elektromagneses sugarzas.
Geometriai optika (modell)

Fénysugar: igen vékony parhuzamos
fénynyalab

Ezt a modellt hasznalva az optikai
jelenségek széles korének magyarazata
egyszerll geometriai problémak
megoldasaként adhaté meg.

1. egyenes vonalu terjedes torvénye
2. visszaverddési torveny
3. toresi torveny

2a, 3a) A beeso féenysugar, a beesési merdleges ¢€s a visszavert,
illetve a megtort fénysugar egy sikban van.

B beesési:
beesesi; merdleges:

merdleges
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(C1 > Cc2 ezért N1 < Ny)

Minden szoget a beesesi merdlegestdl mériink!
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Mindez egyetlen elvbdl kovetkezik!



Fermat-elv

A ,legrovidebb ido elve”: két pont kozott a geometriailag
lehetseéges utak koziil a fénysugar a valdsagban azt a palyat koveti,
amelynek megtételéhez a legrovidebb idore van sziiksége.
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Teljes visszaverodés
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Alkalmazasok:

Optikai ,,szal”, optikai rost,
(endoszkopia)
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Egyszert gorbiilt feliilet leképezése (r sugara gomb):
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Alkalmazas: az emberi szemre
Pl. a szaruhartya toroerossége

kozeg r [mm] N | n kiilonbség | D [dpt]
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0,37 48

szaruhartya 1,7 1,37




Képalkotas lencsékkel (vékony lencse kozelités)

az optikai tengelyhez kozeli un. paraxialis sugarakra

Lencsetorvény:
I, I2
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torésmutatoja

Egyszeriu nagyito
Két esetet kell 0sszevetniink: a T targyat

1. lencse nélkiil a tisztanlatas T .
tavolsagabol (a = 25 cm) nézve r I [0~ ~§
o szog alatt latjuk a '

2. lencsével t tavolsagbodl nézve
[ szog alatt latjuk
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Szognagyitas (definicio):
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Keét praktikus valasztas lehetséges:
l. ha k=-a akkor N:%+1,
a
Il. ha k = -00 akkor N:T

Az |. esetben akkomodalt,

a l1.-ban nem akkomodalt — végtelenbe tekintd — szemmel néziink,
Ilyenkor t = f.

*k*k

Lencserendszerek (1) mikroszkop
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Nem akkomodalt szemmel nézink.



A mikroszkdp szognagyitasa:
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Lencserendszerek (2) toroerosség

Mekkora a k6zos fokusztavolsaga ket szorosan egymas mellé
helyezett lencsének {L1(f1), L2 (f2)}?
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T-re, mint virtualis targyra alkalmazzuk a lencsetorvényt
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A toroerdsségek osszeaddodnak [1/m], dioptria, [dpt].
Alkalmazasok: szemiivegek, kontaktlencsék.



Van, amit nem tudunk igy megmagyarazni:

masik modell

Fizikai optika vagy hullamoptika



